
                       
 
 
 
 
Závěrečná zpráva o působení lektorky/lektora 
 
Akademický rok: 2024/25 

Destinace (země, město): Bosna a Hercegovina, Sarajevo 

Jméno, příjmení: Blanka Zahajská 

Místo působení (univerzita, fakulta, příp. katedra/ústav): Univerzitet u Sarajevu, Filozofski 

fakultet, Odsjek za slavenske jezike i književnosti 

https://www.ff.unsa.ba/index.php/bs/o-odsjeku-slavistika 

Obecně o lektorátu 

Lektorát českého jazyka a literatury v Sarajevu je součástí Katedry slovanských jazyků a literatur 

(Odsjek za slavenske jezike i knjiz ̌evnosti) Filozofické́ fakulty Univerzity v Sarajevu. Byl otevřen 

v roce 2008, později – v roce 2015 – následovalo otevření lektorátu slovinského jazyka a v roce 

2020 také polského jazyka (výuka prakticky začala ale až v roce 2021).  

 

Popis kurzů 

Fakulta v současnosti nabízí dva typy kurzů češtiny: 

• Kurzy pro studenty Filozofické fakulty, zařazené do studijních plánů jako volitelné nebo povinně 

volitelné předměty 

• Kurzy pro veřejnost, organizované akademickým centrem NIRSA, a rozdělené v současnosti do 

čtyř jazykových úrovní (od A1 po B1+) 

A. Kurzy pro studenty Filozofické fakulty 

Český jazyk a kultura 1 a 2: Dvousemestrální kurz (4 × 45 minut týdně), zaměřený na rozvoj 

jazykových dovedností s důrazem na práci s autentickými texty a na kulturní i historický 

kontext. 

https://www.ff.unsa.ba/index.php/bs/o-odsjeku-slavistika


Kurz je určen studentům Filozofické fakulty ve 3. a 4. semestru studia: 

– studentům slavistiky jako povinně volitelný předmět, 

– studentům ostatních kateder jako volitelný předmět. 

Obě skupiny za absolvování kurzu získávají kredity. 

 

B. Kurzy češtiny pro veřejnost (organizuje akademické centrum NIRSA) 

Všechny kurzy probíhají on-line a jsou určeny především zájemcům mimo univerzitu. Přihlásit 

se do nich mohou všichni občané Bosny a Hercegoviny, kteří zde trvale žijí. Kurzy jsou vedeny 

jako praktické jazykové lekce, zaměřené na rozvoj komunikačních dovedností v češtině. Kurzy 

mohou navštěvovat také studenti Filozofické fakulty, nezískávají za ně však kredity, protože 

nejsou součástí jejich studijních plánů. 

1. Čeština pro začátečníky (úroveň A1/A2), 4 × 45 minut týdně 

Dvousemestrální kurz určený těm, kteří se s češtinou teprve seznamují. Výuka je zaměřena na 

zvládnutí základní komunikace v běžných situacích, s důrazem na porozumění mluvenému 

i psanému jazyku. 

2. Čeština pro středně pokročilé (úroveň A2/B1), 2 × 45 minut týdně 

Kurz určený zájemcům, kteří už ovládají základy češtiny a chtějí si dále rozvíjet své jazykové 

dovednosti – slovní zásobu, porozumění delším textům a jistotu v mluveném projevu. 

3. Čeština pro pokročilé (úroveň B1), 2 × 45 minut týdně 

Dvousemestrální kurz pro pokročilejší účastníky, kteří chtějí rozšířit škálu témat, o kterých 

dokážou samostatně mluvit i psát, a posílit jistotu v delších jazykových projevech. 

4. Čeština v kontextech (úroveň B1+) – nástavbový kurz pro pokročilé, 2 × 45 minut týdně 

Prakticky zaměřený kurz pro zájemce, kteří chtějí vnímat češtinu jako živý jazyk zasazený do 

kulturního a společenského kontextu. Výuka vychází z práce s autentickými materiály – filmy, 

knihami, články apod. Důraz je kladen na psaný projev, který bývá náročný i pro velmi pokročilé 

slovanské mluvčí. Obsah kurzu je flexibilní a přizpůsobuje se konkrétním potřebám a zájmům 

účastníků. 



Poslední z uvedených kurzů – Čeština v kontextech (úroveň B1+) – byl otevřen v letošním roce 

poprvé. Otevření tohoto kurzu umožnilo zájemcům z veřejnosti zachovat si kontakt s češtinou 

i po ukončení standardního tříletého cyklu výuky. Vytvořila se v něm silná a stabilní skupina, 

složená mimo jiné z účastníků, kteří pobývali v České republice jako uprchlíci během války, 

studovali u nás, nebo nově získali stipendium ke studiu v Česku. 

Vstup do kurzů vyšší úrovně není podmíněn absolvováním předchozích kurzů, zařazení do 

kurzu záleží na jazykové úrovni uchazeče. 

Semestr trvá́ 15 týdnů̊, přičemž 8. týden semestru je vyhrazen pro půlsemestrální testy ze všech 

vyučovaných předmětů a výuka na fakultě v tomto týdnu neprobíhá́. Kurzy pro veřejnost 

pokračují bez přerušení po celé trvání semestru. 

Studenti Filozofické fakulty se často zapisují do kurzu češtiny proto, aby splnili požadavky 

volitelného předmětu a získali potřebné kredity pro postup do dalšího ročníku. Účastníky z řad 

veřejnosti k češtině obvykle vede zájem o studium nebo zaměstnání v České republice, 

případně obecný zájem o českou kulturu. Tento zájem bývá často podnícen osobní návštěvou 

ČR, dřívějším dočasným pobytem (například v souvislosti s uprchlickou vlnou z 90. let) nebo 

i českým původem. 

 

Situace v letošním roce 

V tomto akademickém roce probíhala výuka ve všech úrovních. Kurzy češtiny byly propagovány 

prostřednictvím webu a facebookové stránky Filozofické fakulty před zahájením semestru. 

Vzhledem k nefunkčnosti facebookové stránky Velvyslanectví České republiky v Sarajevu však 

nebylo možné zajistit propagaci v obvyklém rozsahu. 

Přesto se na konci akademického roku zvýšil počet účastníků, kteří kurzy úspěšně dokončili, 

a to o devět osob oproti předchozímu roku – celkem je letos zakončilo 43 studentů a účastníků. 

Ukazuje se tak, že o češtinu v Bosně a Hercegovině je stále velký zájem a že viditelnost češtiny 

prostřednictvím sociálních sítí, různých propagačních aktivit a především trpělivého budování 

komunity hraje klíčovou roli při oslovování nových zájemců. 

V tomto akademickém roce neprobíhala žádná spolupráce s Filologickou fakultou Univerzity 

v Banja Luce. 



Zde pro srovnání vývoj počtu studentů a účastníků, kteří úspěšně dokončili kurzy češtiny 

v průběhu posledních čtyř let: 

Akademický rok 
Počet studentů / 

účastníků 

2021–2022 26 

2022–2023 21 

2023–2024 34 

2024–2025 43 

Níže uvádím přehled počtu studentů a účastníků jednotlivých kurzů češtiny (jak na Filozofické 

fakultě, tak v rámci veřejnosti) a další důležité poznámky za akademický rok 2024/25. 

A. Kurzy češtiny pro studenty Filozofické fakulty (volitelný předmět Český jazyk a kultura 1 a 2) 

Název 

kurzu 

 

Počet studentů  

na začátku 

akademického roku 

Úspěšně dokončili  

1. semestr 

Úspěšně dokončili celý 

kurz 

Český jazyk  

a kultura  

1 a 2 

21 20 21 * 

* Úspěšně dokončilo 20 studentů zapsaných od začátku kurzu + 1 studentka z Polska (program 

Erasmus+), která se připojila v letním semestru. Jedna studentka zatím nesložila zkoušku ani za 

jeden semestr. 

Studenti, kteří si v letošním akademickém roce zapsali češtinu jako volitelný předmět, byli 

výhradně z katedry orientalistiky. Právě na této katedře si čeština v posledních letech získala 

značnou oblibu – letos se přihlásil rekordní počet studentů. Naopak na katedře slovanských 

jazyků a literatur nejsou dlouhodobě zapisováni žádní studenti do 1. ročníku, a proto se ani 

letos kurzu nezúčastnil nikdo z této katedry. Výuka češtiny však tímto vývojem nijak neutrpěla – 

naopak, zájem o češtinu jako volitelný předmět na jiných katedrách roste. Na fakultě byly navíc 



nedávno podepsány smlouvy o spolupráci s Univerzitou v Poitiers, díky čemuž existuje naděje, 

že se v budoucnu do kurzů zapojí i studenti z Francie. 

B. Kurzy češtiny pro veřejnost (online) 

Úroveň kurzu 
Počet účastníků  

na začátku 

Úspěšně 

dokončili  

1. semestr 

Úspěšně dokončili 

celý kurz 

Kurz pro začátečníky 19 (+2 na čekací listině) 7 6 

Kurz pro středně pokročilé  11 8 6 

Kurz pro pokročilé  7 5 3 

Nástavbový kurz pro 

pokročilé 
7 7 7 

Celkem veřejnost 44 27 22 

Kurzů pro veřejnost se letos opět účastnili lidé z různých částí Bosny a Hercegoviny – konkrétně 

z těchto měst: Sarajevo, Novi Grad, Visoko, Banja Luka, Konjic, Mostar, Brčko, Čapljina, Teslić, 

Tuzla, Prijedor, Prnjavor aj. Tři z nich absolvovali během léta Letní školu slovanských studií – 

dvě účastnice v Poděbradech, jeden účastník v Olomouci. 

 

Výukové materiály 

Jako základní učební materiál byly ve výuce používány učebnice Česky krok za krokem 1 a Česky 

krok za krokem 2 od Lídy Holé. Lektorka je dále doplňovala o vlastní pracovní materiály podle 

potřeb jednotlivých skupin. 

 

Akce v průběhu roku 

26. září 2024 se již tradičně konal Den evropských jazyků, kterého se lektorka zúčastnila 

společně s kolegyní z Velvyslanectví České republiky v Sarajevu. Letošní ročník se uskutečnil 

v Evropském domě v Sarajevu. Součástí programu a prezentace české kultury byl výtvarně-

jazykový workshop, který vedla, a aktivita Speak dating, během níž se návštěvníci učili základní 



česká slovíčka a fráze. Tu vedla jedna z účastnic kurzů češtiny. Akci navštívilo přibližně 700 žáků 

a studentů základních a středních škol. 

14. října 2024 byl odvysílán první díl série Učte se česky v rámci televizního pořadu Malá 

Evropa na RTRS. Do léta bylo v přibližně dvoutýdenních intervalech odvysíláno celkem 17 dílů. 

Přes léto má pořad přestávku a závěrečné díly (18–21) budou následovat od září 2025. 

10. prosince 2024 se na fakultě uskutečnilo autorské čtení Vesny Tvrtković Evans. Hovořili jsme 

o její knize Sametový domov, o vnímání České republiky z pohledu uprchlíků, o identitě, jazyku 

a literatuře. Večera se zúčastnili studenti češtiny, někteří účastníci kurzů, zástupci Velvyslanectví 

České republiky v Sarajevu a zájemci z České besedy Sarajevo. V rámci této akce byla vyhlášena 

překladatelská soutěž úryvku z knihy Sametový domov. 

28. března 2025 lektorka pozvala do výuky bývalého studenta slavistiky, který získal vládní 

stipendium pro studium v České republice. Se svými vrstevníky sdílel zkušenosti z Letní školy 

slovanských studií i ze samotného studia a života v ČR. Studenti jeho vyprávění velmi ocenili 

a bylo jim inspirací pro jejich vlastní studium. 

4.–5. dubna 2025 se na Filozofické fakultě konaly Dny otevřených dveří, kde jsme měli možnost 

prezentovat naši katedru i volitelné jazyky. Na rozdíl od předchozího roku probíhala akce ve 

dvou dnech namísto jednoho. Novinkou bylo také to, že na ni byli cíleně pozváni studenti 

z různých středních škol v Sarajevu a okolí. Bohužel konkrétních zájemců o slavistiku bylo i letos 

jen velmi málo. 

4. července 2025 jsme u příležitosti vydání překladu knihy Sametový domov (Baršunasta 

domovina) autorky Vesny Tvrtković Evans předali ceny vítězům překladatelské soutěže. Porotě 

předsedal Hasan Zahirović, dalšími členy byli vedoucí katedry slovanských jazyků a literatur 

Amela Ljevo-Ovčina a autorka knihy Vesna Tvrtković Evans. 

V průběhu roku se lektorka – jako již tradičně – zúčastnila několika akcí pořádaných spolkem 

Česká beseda Sarajevo a Velvyslanectvím České republiky v Sarajevu. 

 

 

 

 



Životní podmínky lektora a administrativní záležitosti 

Lektor každoročně uzavírá s Filozofickou fakultou pracovní smlouvu. Ubytování si zajišťuje 

samostatně. V Sarajevu je široká nabídka bytů odpovídajících evropským standardům, přičemž 

ceny nájmů jsou nižší než v České republice. 

V Bosně a Hercegovině jsou tři úřední jazyky (bosenština, srbština a chorvatština), ale domluva 

v angličtině není zpravidla problém – výjimkou mohou být některé úřady nebo akademická 

administrativa. 

Lektor musí každoročně žádat o povolení k přechodnému pobytu, což je administrativně 

poměrně náročný proces, který vyžaduje návštěvy několika úřadů, někdy opakovaně. Na 

základě vlastní zkušenosti, kdy se lektorčiny dokumenty na příslušném úřadě ztratily, 

doporučuje vždy pořídit kopie všech dokumentů nebo žádat o potvrzení jejich převzetí. 

Na závěr by ráda poděkovala Velvyslanectví České republiky v Sarajevu, které je s českým 

lektorem v pravidelném kontaktu a aktivně mu pomáhá při řešení jakýchkoliv obtíží. 

 

Sarajevo 31. července 2025      Mgr. Blanka Zahajská 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Obrazová příloha 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prezentace češtiny v rámci Dne evropských jazyků 

 

Dny otevřených dveří na Filozofické fakultě Univerzity v Sarajevu 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autorské čtení spisovatelky Vesny Tvrtković Evans 

 

Předání cen vítězům překladatelské soutěže 
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